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鳥栖市教育委員会 議事要旨 

 

１ 会 議 名 

教育委員会３月定例会 

 

２ 開 催 日 時 

令和８年３月１１日（水）８時３０分開会９時１８分閉会 

 

３ 開 催 場 所 

鳥栖市役所 ３階第３委員会室 

 

４ 会 議 の 公 開 

公開 

 

５ 出 席 委 員 

佐々木教育長、古澤教育長職務代理者（委員）、戸田委員、森田委員、山口委員 

 

６ 出席事務局職員 

姉川教育部長、西木教育総務課長、井手学校教育課長、岡本学校給食課長兼学校

給食センター所長、久家生涯学習課長兼図書館長、権藤学校教育課参事兼課長補

佐兼教育指導係長兼指導主事、眞子教育総務課総務係長、大庭生涯学習課文化財

係長 

   

７ 傍 聴 

０人 

 

８ 経 過 報 告 

２月定例会以降の経過報告 

 



 

 

９ 議 事 録 承 認 

２月定例会の議事録承認          【承認】 

２月臨時会の議事録承認                 【承認】 

 

10 協議報告事項 

（１）令和８年度鳥栖市教育プランの事前協議について 

（２）鳥栖市立小・中学校の教育職員に関する業務量管理・健康確保措置実施計画について  

（３）勝尾城筑紫氏遺跡整備基本計画の改定について 

（４）市民交流図書館アプリのアンケート調査結果について  

（５）令和７年度新移動図書館（とりこさん号）運用の実績について 

 

11 今後の予定等 

 

12 次回会議予定 

 教育委員会４月定例会  令和８年４月８日（水）９時００分から 

 

  



 

 

〇佐々木教育長 

ただいまから教育委員会３月の定例会を始めます。事務局より経過報告をお願いし

ます。 

〇西木教育総務課長 

（資料に基づき説明） 

〇佐々木教育長 

事務局から経過報告について説明が終わりましたが、御質問等ありますでしょう

か。無いようですので次に議事録承認に移ります。今回は２月定例会及び臨時会の

議事録を事前にお配りしております。内容等の修正がありますでしょうか。無いよ

うでしたら２月定例会及び２月臨時会の議事録について御承認頂くということでよ

ろしいでしょうか。 

〇各委員 

異議なし。 

〇佐々木教育長 

それでは次に協議報告事項に入ります。令和８年度鳥栖市教育プランの事前協議に

ついて、事務局からの報告をお願いします。 

〇西木教育総務課長 

（資料に基づき説明） 

〇井手学校教育課長 

（資料に基づき説明） 

〇岡本学校給食課長兼学校給食センター所長 

（資料に基づき説明） 

〇久家生涯学習課長兼図書館長 

（資料に基づき説明） 

〇佐々木教育長 

事務局からの説明が終わりましたが御質問等ありますでしょうか。教育プランは来

年度 1年間の事業に関わる具体的な内容が含まれています。御質問等無いようでし

たら、令和８年度鳥栖市教育プランについては、御承認をお願いします。続きまし

て、鳥栖市立小・中学校の教育職員に関する業務量管理・健康確保措置実施計画に

ついて事務局からの説明をお願いします。 

〇井手学校教育課長 

（資料に基づき説明） 

〇佐々木教育長 

事務局からの説明終わりましたが御意見、御質問ありますでしょうか。 

〇戸田委員 

コメントになりますが、この取組は今回始まったものではなく、これまでも先生方

の長時間労働の実態を把握し、改善されてきたことについては十分理解しておりま



 

 

すし、この資料で示していただいているところの時間外在校等時間の状況把握につ

いてもこれまでのいろんな事業の成果が出ていると理解します。ただ、近年下げ止

まりというか、苦労はされているとは思いますが中学校の数値でなかなか改善が難

しいという話をこれまでも伺っているので、ここからさらに進めることが難しいの

かなという印象があります。ただ、目的としては状況把握することではなく、業務

量を減らすとか、業務改善をして負担を減らすとかということと思いますので、セ

ットで引き続き進めていただきたいなと思っています。それからこれは質問です

が、時間把握について以前、教えていただいたかもしれませんが、現在、時間把握

がどのように行われているのかというところで、時間把握が先生方の負担になって

いないのかどうかと思うところと、一定の基準を超過した場合、何で超過したのか

ということをどのように把握してるのでしょうか。要は時間だけを調べるのではな

く、超過した背景、業務内容みたいなところは、個別に聞いていくのか、何かに紐

づいて把握できるようになってるのか、時間把握の在り方について現状を教えてい

ただけませんでしょうか。 

〇井手学校教育課長 

現在の勤務時間の把握につきましては、学校ごとに職員室の入り口や、教頭先生の

席の付近に端末を 1 台置いておりまして、自分の名前のところをクリックするとい

うことを出退勤時に行い、そこから在校等時間として数値が出てきますので、月末

に集計したものを教育委員会へデータとして提出をしてもらい、私が集計をしてい

るところです。また今後は、市役所の職員と同じような、カード形式で出退勤を記

録する方法に変更していこうと計画中でございます。それから、月ごとの時間外在

校等時間が超過した原因に関しましては、鳥栖市内に 500 人の県費職員がおります

ので、一人一人についての報告は受けておりませんが、月ごとにこういった理由

で、全体の時間が増えたということを文章表記で学校長から報告が上がってきてい

るところでございます。 

〇戸田委員 

ということは時間数の多い先生の個別の理由を把握しているということではなく、

全体を把握しているということでしょうか。 

〇井手学校教育課長 

学校長からの報告の形式をこちらから指定しているわけではありませんが、例えば

全体的に学校行事が集中したことで超過が見られたということや、個別にどの先生

が生徒指導事案の案件で超過が見られたというような表記で報告がされています。 

〇山口委員 

時間外在校等時間が月 45 時間以下の割合を 100％にするという目標がありますが、

これまでの取組をし始めたときから比べると、小学校では時間数が減ってきている

のでしょうか。その場合に時間数が減ったことによって、子供たちに向き合う時間

が増えたとか、先生方がすべきことに集中できているとかいうことが、働き方改革



 

 

の取組による本来の目的としてあると思います。感覚的なものかもしれませんが、

そういったものと時間数との相関関係というのはあるのでしょうか。 

〇井手学校教育課長 

毎月こちらで把握している、時間外勤務については、小学校においては、改善傾向

にあり、年々も時間外勤務が減ってきたという実績がございますし、定時退勤がき

ちんとできるようになってきたという声は、小学校からはよく聞かれます。ただ一

方で、中学校においては、大規模校が３校あることもあって、これ以上の減少がな

かなか見込まれないような状況にございます。今後は、生徒指導などの問題があっ

たときにはスクールロイヤーに相談できるような体制が令和８年度から構築できい

ることや、部活動の地域展開が進むことで、教職員の業務改善が出来ていくのでは

ないかと考えています。 

〇山口委員 

先生方の時間外勤務を減らす、学校にいる時間を減らすことで、先生方が子供たち

に向き合う時間が増えたという声などはあるのでしょうか。 

〇井手学校教育課長 

時間外在校時間については調査していますが、時間外の在校時間数が減ったことに

よって、子供たちと向き合う時間が増えましたかというような調査についてはこち

らでまだ行っておりませんので、客観的な数値としてはお伝えできません。 

〇山口委員 

保護者の中には、先生方の仕事というか負担を減らすことが目的になっていて、減

らすことで、本来子供たちに向き合う時間を増やすというのが目的だったのに、先

生を楽にさせるためにやってるんじゃないかというような誤解をする保護者もいる

ので、減らすことによって、先生たちのやりがいが増えたとか、先生になりたい人

が増えたとか、こう変わりましたということは、なかなか表しづらいところとは思

いますけど、そういったものがあると、働き方改革の取組の効果として言いやすく

なるのではないかなと思いました。 

〇古澤委員 

この計画と直接関係するかどうか分かりませんけど、 

産業医の面談の対象となる、月の超過時間が 80 時間を超える先生方は去年何人くら

い市内にいらっしゃるのでしょうか。というのも、そういった方が複数いらっしゃ

ると、それだけでも随分と平均時間数が増えるのかなと思いました。また以前、産

業医への面談は対象者全員が完璧に受診はされていないと伺ったように記憶してい

ますが、先ほど井手課長からの説明の中でもありました、緊急的な生徒指導対応等

でなかなか難しいということは想像できるのですが、今までと今後の対応と併せて

教えて下さい。 

 

 



 

 

〇井手学校教育課長 

産業医の面談の対象となった教職員の人数につきましては、ただいま手元に資料が

ございません。また古澤委員がおっしゃるように、80 時間超の職員の産業医との面

談については管理職から声かけはしていますが、産業医のところまで、出向いての

面談は、どの先生も行われていない現状でございます。ただし、管理職が校長室等

で面談をして、健康面等の把握をして対応をしている状況でございます。 

〇古澤委員 

産業医への面談の対象となる方は、特に今のような年度末の時期などは教育部だけ

ではなく、市全体では各部署から出てくる場合もあると思うので、面談の時には産

業医の先生が市役所の方に来られると思っていたので、対象者が出向くというのは

意外でした。教育部だけでなく全体的な話になりますが、学校の先生も時間を作っ

て産業医のところへ行くというよりも、市役所に来て面談出来るとなれば、受けや

すくなるのではないかと思いました。 

〇佐々木教育長 

対象者がなかなか産業医へ受診までいかないということについては何らかの手だて

をとっていくことが大事なことと思います。校長会等では対象者は面談を受けるよ

う勧めるように、校長会等の機会に指示は出しているところではあります。来年度

からスクールロイヤーの相談体制が出来ますし、部活動地域展開についても 3年間

で休日については完全地域展開をするという目標もあります。部活動や生徒指導の

問題というところが、時間外勤務の大きなところだと思いますので、スクールロイ

ヤー制度や、部活動地域展開は、大きな効果を生むのではないかと思っています。

それから先生たちの心身の健康については、学校の中で先生たち向けのアンケート

等も行っておりますので、そこで日々の業務の中での不安や、満足度を把握できる

のかなと思いますので、そういったところから拾い上げていければと思います。他

に御意見、御質問等ありますでしょうか。それでは、鳥栖市立小・中学校の教育職

員に関する業務量管理健康確保措置実施計画についての御承認をお願いいたしま

す。続きまして、勝尾城筑紫氏遺跡整備基本計画の改定について、事務局からの説

明をお願いします。 

〇久家生涯学習課長兼図書館長 

（資料に基づき説明） 

〇大庭生涯学習課文化財係長 

（資料に基づき説明） 

〇佐々木教育長 

事務局からの報告説明終わりましたが、何か御質問ありますでしょうか。 

資料の最後に、カラーで実際の葛籠城がどういうイメージかというのを載せてもら

ってますけど今後保全だけでなく、活用していくという方向で短期計画も積極的に

進めていくという基本計画かと思います。御質問等はよろしいでしょうか。それで



 

 

は勝尾城筑紫氏遺跡整備基本計画につきましては、御承認をお願いします。続きま

して、市民交流図書館アプリのアンケート調査結果について事務局の報告をお願い

します。 

〇久家生涯学習課長兼図書館長 

（資料に基づき説明） 

〇佐々木教育長 

事務局からの説明が終わりましたが、質問御等ありますでしょうか。 

〇戸田委員 

このアンケート結果として、カードを持たずにスマホのアプリで利用できるという

ことに対して非常に好意的な回答をいただいていることは良いことだと思います。

一方質問項目の不満に思うことの中で、「その他」という回答が６割を占めています

が、この中身は自由記述などで把握はされているのでしょうか。 

〇久家生涯学習課長兼図書館長 

質問項目のアプリへの不満の質問項目のその他の回答の中身については、今手持ち

資料がないのですが、操作が分かりにくいという意見が主なもので多かったと記憶

しています。 

〇佐々木教育長 

アンケートに答えた方の数が 68 名と少ないことが今回のアンケートの 1番の課題か

なと思います。いかにして実態把握をするのかということを再度検討して、改善に

努めていかなければいけないと思います。 他に御質問等なければ次に進みます。

令和７年度新移動図書館とりこさん号運用の実績について報告をお願いします。 

〇久家生涯学習課長兼図書館長 

（資料に基づき説明） 

〇佐々木教育長 

事務局からの報告が終わりましたが、御意見御質問等ありますでしょうか。学校ご

との利用者数が余りにも違い過ぎているので、課題としては、どうやったら積極的

に利用する子どもが増えるか。せっかく導入しているので、うまく活かしていかな

いといけないと思いますので学校の図書館担当などと協議をしながらより利用しや

すい方法を考えていかなければいけないと思います。御質問等無ければ次へ進みま

す。今後の予定について事務局の説明をお願いします。 

〇西木教育総務課長 

（資料に基づき説明） 

〇佐々木教育長 

事務局からの説明が終わりましたが、御質問等ありますでしょうか。無いようでし

たら。本日の議題については全て終了いたしました。御審議ありがとうございまし

た。これをもちまして鳥栖市教育委員会３月定例会を終了いたします。 

 


